

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak helyben, házhoz szállva:
Félév 3 kor. 50 fill. | Egy hónap 60 fill.

Felelős szerkesztő és lapkiadó tulajdonos:
Dr. Kiss Pál. Telefon-száma: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. | Félév 7 " | Negyed évre 3 kor. 50 fill. | Egy hónap 1 " 2

Történelmi hivatásunk.

A világ legnagyobb történelméről elismerték, hogy Magyarországnak mindenkor meg volt az európai népek életében a béke és államhatárok kialakítása tekintetében az ő történelmi hivatása.

Mikor a mongol tatár had indult Európa ellen vagy mikor a török pusztított tűzzel-vassal Magyarországon, akkor Magyarországon történelmi hivatása abban nyilvánkozott meg, hogy biztos védő vár gyanánt állott a romboló hadak előtt Európa nyugati népei számára.

Ezekben kívül a történelem több olyan példát állít előttünk, mikor Magyarország a kisebb-nagyobb, sőt olykor a legnagyobb veszedelmeket igérő háborúk esetén védő bástya szerepét játszotta az európai népek életében. Ezt elismerték Magyarországról a középkor népei, kik ezért olykor hátra voltak lekötve, mert Magyarország sajátos földrajzi fekvésénél fogva kénytelen volt történelmi hivatásának eleget tenni és számukra a béke és fejlődés biztosítását megteremteni.

Most sem lehet kétségbe vonni Magyarország történelmi hivatását. Évtizedek óta sziklavár gyanánt állott nemcsak a mi, hanem egész Európa békéjéért folyton fenyegető egyetemes szláv-törékvésekkel szemben.

Es most, hogy eme törékvések miatt a hosszú, de erőltetett béke után lángba borult egész Európa, domborodik ki csak egész világban Magyarország történelmi hivatása.

Mint a középkorban, éppen úgy áll most is őrt az európai országok testébe beékelte Magyarország Nyugat-Európa kultur államainak békeje felett, dacára annak, hogy a szövetséges viszonyról fogva Európának több kultúrálama nemcsak hogy semlegességet nem tudott, de fegyvertársul szegődött az általános európai békét veszélyeztető nagy szláv törékvéseknek.

Históriai hivatását követve, most is elsőnek a magyar nyúlt fegyverhez a saját és az európai béke megteremtése érdekében. A történelem nem tud felmutatni ennél igazságosabb és jogosabb háborút, melyet nem kerestünk, de előle kértünk megbocsátás nélkül a magyar haza további létevel szemben.

Létfünknek eme harcában is igazolást nyer az, hogy Magyarország teljesít most is történelmi hivatását és eme nagy hivatásának győzelmet igérő harcában jegecsedik ki az államhatárokat átalakító, a népek fejlődését hosszú időre biztosító általános, nagy európai béke.

A világháború.

Előkészületek a nagy leszámolásra.

Felvonulások a döntő ütközetekre.

Makó, aug. 13.

Mind a négy végéről ég a világ s az exotikus gyarmatoktól kezdve, ahol az angol és francia hatalom rabnépeinek szabadságösztonit kezdő élesgetni az európai viharok szele, föl a cári oroszokéig, ahol egy rémült ember nézi dideregve a rémeket, amiket tehetetlenségében földézt, az egész világ egy nagy várakozással van tele. A legnagyobb, melyet valaha megért az emberiség s melyben nemcsak a ma, hanem jövőendő századok egész sora figyel sorsa fordulását.

Ez a nagy várakozás természetesen csak nagyon lassan és sokára fog kielégülni. Európa sorsáról van szó s minden jel azt mutatja, hogy még mindig csak az előkészületeknél tartunk a gigászi mérkőzésnek. A mai napról való híreink a következők:

Hírek Szerbiából és Montenegróból.

Szöknek a szerb katonák.

Szófia, aug. 14.

A bolgár határállomásra, Caribrodra tegnap és tegnapi délután mintegy száz szerb szökevény jött. Ezek a szökevények kérvényezték a bolgár hatóságokat, hogy ne engedjék őket vissza Szerbiába és ne engedjék őket Szerbiával együtt nyomorultul elpusztítani.

A szökevények beszélik, hogy a katonaság élelmészése a legnagyobb nehézségek között történik. Napokon át nem kapnak egyebet a katonák, mint gyárán sült kucoricakenyert, húst csak egyszer egy héten.

Szófia, aug. 14.

Egy Piroból elindult szerb század teljes fegyverzetben áteszkökött a bolgár határon.

Kivégzett kém.

Szerajevó, aug. 14.

Bjeljinából jelentik: Egy Jovanovic Gjoja nevű velika obarskai paraszt elfogott egy Simic Peró nevű veszedelmes szerb kémot, egy hirtelt és többszörösen büntetett egyönt, aki csak nem rég tért vissza Szerbiából. Simic Perót péntek délután Bjeljina tótérén nyilvánosan felakasztották.

Agyonlőtt tuzok.

Szerajevó, aug. 14.

Rudanka mellett ráfőlték egy vonat, mire a vonaton lévő Rijic Todor nevű tuzt (a Bosznia-Bród melletti Kivaktró) nyomban szabálvazertlen kivégezték.

Petronics György tuz, Osecani község szerb lelkesze pénteken éjjel szökéni kísérlet meg s mint-hogy az őrség megállj kiállítására nem állott meg, agyonlőtték.

Varsót kiűritették az oroszok.

Krakó, aug. 14.

A Nova Reforma jelenti: Az orosz csapatok kiűritették Varsót. A lengyelek főszabadsultaknak érzik magukat és örömmel várják a németeket.

Az orosz csapatokat visszavonták a román határtól.

Bukarest, aug. 14.

Jassyból érkező hírek szerint Oroszország a Románia határára levő összes csapatát visszavonta. Még a határról katonaságot is visszavonták s a határvédelmeken csak egyes milic katonákat hagytak hátra.

Lengyel forradalmárok megverték a kozákokat.

Lemberg, aug. 14.

Mikor Orosz Lengyelországban elrendelték a mozgósítást, a lengyel ipari munkásság egyöntetűen megtagadta az engedelmességet. Erre a munkások és a kozákok között heves összefütközés keletkezett. Sasnoviceban, ahol negyven-ezer bányász és kohómunkás dolgozik, valamennyi lengyel munkás megtagadta az engedelmességet. Valóságos harc kerekedett a munkások és a kozákok között, de a munkásság győzött s a kozákok visszavonultak. Az orosz katonák visszavonulásuk közben a villamos-sági telepet, amely az egész várost és a környékét táplálja, a levegőbe

röpítették. Varsónál a munkások egy több millió értékű raktárt, amelyben nagymennyiségű élelmiszer és lőpor volt, felrobbantották. Ezt nagy harc előzte meg a munkások és katonaság között, amelyben több munkás elesett.

Detronizálni akarják a cárt?

Berlin, aug. 14.

A „Deutsche Tageszeitung“ azt írja, hogy Oroszország azért kezdett most háborút, mert Nikolajevics Mihlós nagyherceg, az orosz hadsereg főparancsnoka elérkezettnek látja az időt, hogy a mostani uralkodó eltávolításával cár legyen. Arra számít, hogyha a hadsereg élér, mint győztes vonulhat be Szentpétervárra, alkalmas pillanatot lesz tervehet végrehajtására.

A finnek és a háború.

Báthory Ferenc, a nagyváradi felsőkereskedelmi iskola tudós tanára kedden érkezett haza a messzi lappföldről, ahol a Nemzeti Múzeum megbízásából folklore-gyűjtéseket eszközölt. A norvég és orosz határon élő lappok között járt, ott érte a monárkia háborújának híre és kénytelen volt félbeszakítani munkáját. A tanár, Finnország alapos ismerője, a finneknek az európai háborúban várható szerepéről a következőket mondta:

A finnek természetesen gyűlölik az orosz, de elképzelné is nagyon nehéz, hogy valamit is teheszenek. A finnek nem tartoznak katonáskodni az orosz hadseregben; husz millió rubellért egyszer és mindenkorra megváltották magukat, de viszont az orosz hatóságok elszedtek tőlük minden fegyvert úgy, hogy ma ezer manlicher is sakkban tud a szerencsétleneket tartani. Mindamellett annyira él bennük a gyűlölet az orosz ellen, hogy még a legnagyobb kockázat árán is megkísérik esetleg a főszabadsulást.

A délkeleti harctér.

Budapest, aug. 14.

Érk. d. u. 1 óra.

A délkeleti eseményekről a még hivatalos titoktartás okából konkrét adatok ma sem bocsáthatók nyilvánosságra.

Orosz vereség.

Budapest, aug. 14.

Az északi harctéren egy zászlóaljából és több kozákszfnyából álló csapatot, melynek több gépfegyvere és 12 ágyúja volt, visszaverték annyira, hogy az ellenség megfutamodva vonult vissza a határtól. Azonkívül több kisebb

orosz osztály, mely a határon megkísérelte a betörést, csapataink közeledékor visszavonult.

Svájcon át.

Német-Francia összelütközés előtt

A franciák sehol sem találják szabad utat Németországba. Az egyetlen szabad ut Svájcban át vezet Németországba, ezért a franciák nem törődve a semlegességgel, Svájcba szándékoznak benyomulni s onnan átkelnek a németeket megfigyelni. Svájc határon a legrövidebb időn belül nagy összelütközések lesznek.

Angol gyalogság Belgiumban.

A „Daily Telegraph“ értesülése szerint az angol hadügyminiszterium a szárazföldi hadsereget mozgósítja, ezzel a céllal, hogy azt parira szállítsa Belgiumban. Az angoloknak ugyanis az a reményük, hogy a német-francia döntő ütközet Belgiumban lesz, a melyek határán a franciák számára órákig nyitja meg a belga kormány. Az angolok Belgiumban akarnak csatlakozni az egyesült francia hadsereghez. Az angol számítás teljesen hibaváló, nemcsak azért, mert az angol szárazföldi sereg számba se jó, hanem azért is, mert a németek még mielőtt az angol hadsereg belga földre érne, már régen francia területen lesznek.

Bulgária a hármasszövetség mellett.

Szófia, aug. 14.

„Kambana“ című felhívatalos lap vezércikkében kifejti, hogy Bulgária semlegesítésére sem lehet Oroszországgal, mert még abban a valószínűleg esetben is, ha Oroszország győzne, csak Szerbia lenne naggyá Bulgária rovására, Bulgáriának mindent meg kell tennie, hogy Szerbia megsemmisítéséből kivége részét és keresse a csatlakozást a hármasszövetséggel és Törökországgal, mert más politika súlyos következményekkel járhatna Bulgáriára nézve.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Augusztus 15. Szombat Róm. kath. N.-B.-Assz. Protestáns N.-B.-Assz. Görög Orosz aug. 2. István vt. Nap kel 4 óra 54 percekor, nyugszik 7 óra 12 percekor.

Időjárás. Meleg és tulnyomóan száraz idő várható. Sürgönyprognozis: Meleg, száraz. Hőmérőskálát 24.8. C.

— Kimutatás a harci veszteségekről. Háború idején az a szokás, hogy a főhadvezetés előre megállapított időközökben kimutatást küld a hatóságoknak a háborúban elesett asbesültekről és elesett harcosokról. A főhadvezetés ma küldötte meg Csanádvármegye alispáni hivatalához a most folyó háborúnak az első ilyen kimutatást.

Jóleső érzés szállja meg lelkiüket, midőn tudatják Makóváros és Csanádvármegye közönségével, hogy az eddigi háborúban még egyetlen makói vagy csanádvármegyei harcos sem meg nem sebesült, sem el nem esett.

— Az új kétkoronás papírpénz. Az Osztrák Magyar Bank főtanácsosa a jövő hét elején becsátja ki az új kétkoronás papírpénzt.

— A bevonultak családtagjainak a részére a „Makói Független Ujság“ utján újabb adakoztatás: Probst Lajosné Patkai Gizella 20 kor., Fejes Antal 5 kor. Eddigi gyűjtésünk összege: 475 kor. 80 fillér.

— A makói országos vásár. A háborús időkre való tekintettel az ország különböző, főleg pedig nemzetiesség lakta vidékeire az országos vásárokat nem tartják meg. A makói országos vásárt, mely a hoinapi nappal veszi kezdetét, megtartják. Holnap lesz az állatvásár, melyre, miát a jelekből látszik és a járathatóságokból kiderül, nagy lesz a felhajtás. Viszont az is megállapítható, hogy vásárukra messze földről érkeztek ma vásárlók. A hoinapi állatvásár elég látogatottnak ígérkezik, egészen más lesz azonban a vásárnap és hétfőn tartandó kirakodóvásár. Erre a vidékről csak kevés iparos érkezett, mert igen sokan be vannak vonulva, de a makói iparosok és vevők sem igen fogják beápellteni a vásárt, mert hát a város lakóiból is igen nagy százalék katonai szolgálat teljesítése végett távol van városukból.

— A segélyezendők összeírása. Megemlékeztünk már lapunkban arról, hogy a törvény értelmében maga az állam is segélyezi a hadmentességi adó terhére azon katonák családját, kik a háza védelmére harcba állottak. Ezeket a segélyezendőket ma kezdték összeírni a városbázán. Megjelent vagy háromszáz ilyen asszony. Igen soknak karján állt gyöngyöző kis gyermeke, de sok volt olyan is, kinek ruhájába kapaszkodott meg 3-4 nagyon is ellátásra szoruló gyermek. A segélyre jelentkezők nagy számára tekintettel ma öt bizottság működött. Egy Gelambos Ignác polgármester elnöklésével, másik Gera Sámuel, harmadik Górcsa Péter, negyedik Paku Imre, az ötödik Vidor Rezső dr. elnöklésével. Az összeírások között elvélve ak dt olyan, kinek segélyezése indokolatlan, a többiek pár nap múlva megkapják a segélyt.

— Letelik az adóterítály. D. c.ára a háborús időknél, a lakosság elég szépen fizeti az adót, mert érzik, hogy ezekben a komoly napokban az adófizetés hazafias cselekmény. Itt figyelmeztetjük a lakosságot, hogy az augusztusi adóterítály a hoinapi nappal lejár. Holnap még lehet kamatmentesen fizetni, jövő héten már nem.

— Ez Németország! Az egész Németországban, még a legutolsó faluban is, külön e célra szolgáló katonai épületek vannak, amelyeknek a helyiségeiben a falakon köröskörül fogások vannak, a fogások fölött ki van függesztve minden, a községben lakó katona neve, a fogason pedig ott lóg minden katonának a teljes katonai felszerelése a sikkjától a bukkancsig s a kenyeres tarisznyáig. Mikor aztán a mozgósítás el van rendelve, akkor minden falubeli

katona egyenesen megy a maga fogasához, felöltözik katonának, ott meg van írva az is, hogy hova kell neki bevonulnia s huszonnégy óra alatt minden katona már a saját ezredénél van, az egész német hadsereg pedig három nap alatt talpig fegyverben áll. Amilyen bámulatos itt a német hadsereg fegyverbe állítása: éppen olyan bámulatos gyors a felvonulása is. Sas módjára csap le az ellenségre s az ellenség még föl se ocsudott a meglepetésből, amikor már meg is van verve.

— Visszarendelt katonák. A makói, illetve csanádvármegyei katonák közül mintegy 80-100 ember Tápérra volt szolgálatra kirendelve. Ezeket az exredparancsnokság a hoinapi ünnepnapra szabadságotla és ma a délutáni órákban vig dalolás között jöttek haza itt hagyott családtagjaikhoz. A vig dalolás azonban igen rövid ideig tartott, mert alighogy megérkeztek, már újból visszarendelték őket. Ma este jött a parancs, hogy azonnal vissza kell vonulniok.

— Gondoskodás az iskoláztatásról. Az általános mozgósítás következtében tudvalevően igen sok tanító bevonult katonának. Ez a körülmény szükségessé teszi, hogy az iskolázás az iskoláztatás lehető biztosítása végett már most megtegyék a célszerűnek látszó intézkedéseket. Az iskoláztatás részint osztályösszevonással, részint váltakozó tanítással biztosítható ott, ahol nem minden tanító vonult be katonai szolgálatra. Amely iskolák pedig tanító nélkül maradt, ott lehetőleg helyettesről kell gondoskodni. Helyettesül alkalmazhatók óvónők és nyugalmazott tanítók is.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Kántor Rozália Tamás Jánosné 54 éves, Pócsi Ferenc 73 éves korában.

Az élelmiszer uzsora ellen.

A hatóság intézkedése.

A törvény, illetve ennek alapján kelt miniszteri rendelet értelmében jog van a hatóságnak háború idején az élelmiszerek árát meg szabni, hogy ez által megóvják a lakosságot a kiuzsorázástól. Nálunk, Makón is merültek már fel hangok az élelmiszer uzsora ellen. E hangok némelyikének van bizonyos alapsja, némelyik azonban nélkülöz minden igazságot alapot.

Eznek igazolására alábbiakban adjuk a fontosabb élelmiszerekről Makó város rendőrkapitányi hivatalának mai napon beszerzett hivatalos piaci árait:

A búzának métermázsája ma 27-28 korona volt, az árpáé 14 korona, 14 korona 60 fillér, a kukoricáé 14 korona és 14 korona 60 fillér, a zabé 16 korona 60 fillér.

E gabona árakkal szemben a fehér kenyérnek kilója 44 fillér, a barnáé 40 fillér volt. Itt a kenyér áránál nincs meg az arány. A gabona árakkal szemben a kenyér ára túl magas.

Némi aránytalanságot tapasztalhatunk szintén az élő jószág és a husarak között.

Igy az élő sertésnek kilója ma 1 korona és 1 korona 12 fillérért

kelt. Ezzel szemben a sertéshusnak kilóját 1 korona 80 fillérjével fizették. Itt tehát nem áll arányban az élő sertés kilójának ára a huskilójának árával, mert a sertésből vágás alkalmával 25-30 százalékot kell lefűni és így a sertéshust valamivel olcsóbban lehet a mai árnál adni.

A marbatus áránál már nagyobb aránytalanság mutatkozik. Az élő marha kilója 60-70 fillér, a husé pedig 1 korona 44 fillér, az élő borjú kilója 80 fillér, a husé pedig 1 korona 60 fillér. Minthogy sem a marhának, sem a borjúnak vágásánál 50 százalékot lefűni nem lehet, így a marha és borjúhus árát is le kell szállítani azon az alapon, hogy az élő állat olcsó.

A juhhus áránál már nincs olyan nagy eltérés, mert az élő juh kilója 30-35 fillérért kel és a husát 1 korona 12 fillérért árulják.

Magas a szalonna ára is az élő sertés árához viszonyítva, mert a sós szalonna kilója 1 korona 80 fillérért, a friss szalonna pedig 1 korona 40 fillérért kel.

Az élelmiszer áraknak eme aránytalansága arra ládtotta a város rendőrhatalóságát, hogy felidéztek az összes mézárókat és benteseiket és ott figyelmeztették őket a miniszteri rendelkezésre és 48 órai időt engedtek nekik, hogy a husok árát egyöntelű mérlegelés alapján olcsóbb árba állapítsák meg. Ha az érdekelt kúspárosok a meghagyásunk elogat nem tennének, akkor az árakat hatóságilag állapítják meg. Hasonló intézkedést fog tenni a rendőrhatalóság a kenyersütőkkel szemben is.

Munkát keresnek.

A beállott háborús helyzet miatt munkanélküli vannak s munkát keresnek:

Koczka György ács, Horvay István-úca 13 sz., Maróczy Sándor ács, Hosszú-úca 54 sz., Földesi Sándor gazdasz Zinyi-úca 20 sz., Varga Veronika takarítónő Apátfalvai lakos.

Munkaadók találhatják őket jelzett lakásukon.

A tulzó tótok hűségnyilatkozata.

Besztercebányáról jelentik a Pol. Híradónak: A tót mozgalmak vezére a következő nyilatkozatot adták ki: „Kijelentjük őszintén és férfiasan, hogy valamennyien a magyar haza hű fiainak valljuk magunkat, akik a magyar nemzet akciójával mindenben szolidárisak és ennélfogva készek vagyunk erőnket és tehetségeinket a magyar haza javára fordítani és ehhez képest a haza javát célzó minden mozgalomban lelkesedéssel részt venni. Mert a történelmi jelentőségű napokban mindnyájunknak át kell hatva lennünk azon tudattól, hogy e haza összes polgárai testvérek s hogy egy szív, egy lélek vagyunk, akik előtt csak egy cél: a magyar haza becsülete, boldogsága lebeghet. Besztercebányán, 1914. augusztus 12. Tulzó István dr. ügyvéd, Izák Milán dr. ügyvéd, Hodza József, Vansza János ev. lelkész, Petrikovich Ede, Tulinszky Dániel, Ruttkay Pál, Zsák Isidor.



Első magyarországi sirkőgyár.

Nálam az összes márvány- és

::: granit sirkövek :::

25 %-al olcsóbban kaphatók mint eddig voltak, mivel azokat újonnan berendezett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sirköveket

6 személyre, 25 évi felelősség mellett 800 kor.-ért vállalom 3 évi törlesztésre, kamatmentesen.

GLÜCK LAJOS

Makó, Szegedi-utca, saját ház.

Javításokat a legszakszerűbben és legpontosabban végzem.



A raktáron levő ókszerárakat a legolcsóbb árban árusítom.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

Óra- és ékszer-üzletemet

május 1-én Böhm-házból Ott Károly mellé, Kertész Alsdár újonnan épített házába **HELYEZTEM ÁT.**

Amidőn a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre is biztosítom, a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

ZABLAHOVSZKY SÁNDOR
órász és ékszerész.

Értesítés! Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a technika legújabb vívmányának, a légneműsítés

„**EOLOS**“ házicsengők egyedüli árusítását megkaptam. Az „EOLOS“ olcsósága mellett biztos és rendkívüli tartós üzemű, úgy hogy ezen tulajdonságainál fogva nélkülözhetetlen minden modern házban. Azonkívül a t. gazdabiztonság szíves tudomására hozom, hogy különféle legújabb gazdasági gépeim megérkeztek, különösen a világhírű

„**Kühne**“-féle vetőgépeimet ajánlhatom szíves figyelmükbe. Tisztelettel

Gulácsi János vasipartelepe és gépraktára **Makón.**
TELEFON-SZÁM: 50. TELEFON-SZÁM: 50

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség figyelmét felhívni az általam zománctól, majolikkából és porcelánból készült

takaréktűzhelyekre, melyek különböző kivitelben nálam mindenkor készen kaphatók és műhelyemben bármikor megtekinthetők.

Rajzintával és költségvetéssel díjtalanul szolgálók vagy levélbeli megkeresésre vidékre is megyek. Szerkesztőket egyszerű és olcsó kivitelben készítek, mindennemű lakatosmunkát vállalom.

BUDLIN MÁTYÁS
épület- és málakatos
Makó, Megyeház-u. 34.

Legújabb jó hír! Kőbányai sör!

A mai naptól kezdve az ismert elsőrendű, legjobb minőségű, eredeti gyári töltésű **kőbányai világos, maláta és duplamaláta sörök** nagyban és kicsinyben szerzhetőek be: **Iritz Sámuel özv. cégnél.**

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón

SZEPLŐ, MÁJFOLT, MITESSER

és minden egyéb tisztáltsága az arc vagy kéznek rövid idő alatt mulik

a Csillag-crém

használatával. 1 tégely ára 1 kor. Nem zsíros, nappal is használható. Szappan a bőrt fehériti és finomítja. 1 drb. 70 fill., 3 drb. 2 kor. **CSILLAG-POUDER 3 SZINBEN, 1 DOBOZ 1 KORONA.**

Hajhullás és hajkorpa ellen legjobb a POPPER-féle H A J S Z E S Z. A hajgyökereket erősíti és a haj hullását megszünteti. Ára 1 és 2 korona.	A fogak épségben tartására és tisztán tartására a POPPER-féle Menthol-szájvíz a leghatásosabb. 1 üveg 70 fillér.	Ősz haj fiatal színének visszaadására a Popper-féle H A J F I J I T Ó a legjobb. Néhány napi használat után a haj eredeti színét visszaadja. Ára 1 és 2 korona.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Kapható egyedül: **POPPER GYULA** drogériájában Makó, Főtér. **TEJCRÉM** Próba tégely tejcrém 1 tégely ára 50 fillér. tejcrém szappan 20 fill. tejcrém puder

Igyon maga is A KAKUKFŰ GYOMORLIKŰR

KAKUKFŰ KESERŰT!

nélkülözhetetlen ital gyomorbántalmaknál.

Kapható mindenütt. Makón főraktár: **Sándor Zsigmond** gyógyszerárán

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szíves tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást már megkezdtük és

KRISTÁLYTISZTA MŰJÉG

malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi lisztüzleteinkben kapható. **50 kilóig a jég ára 6 fillér, ezen fölül mennyiségnél 4 fill.**

Munkaidő beállítával a legjobb munkáspálinkák

a „KORONA“-depóban kaphatók. Dacára az általános drágaságnak, a „Korona“-depóban az elismert jó pálinkák és borok a régi árban kaphatók. Különös figyelmébe ajánlja a t. közönségnek saját főzésű tiszta törköly, szilva és seprő pálinkáját. Eredeti gyári tejtésű kitűnő sörök jutányos árban kaphatók.

Új vöröshagymás-zsák
jutányos áron kapható **Markovics Zoltánnál**
Deák Ferenc-utca 31. ujszám alatt (buzás Pulitzerrel szemben.)

M
h
Ad
Az
tek
Hu
vez

ma
fél,
lát
der
kon
baz
élet
létü
ki
poli
Egy
neh
am
lón
nem
haz
érz
ök
nek
teru

E
tör
kal
érz
kög
köv
falá
hez
men
Az
szo
gye
lása

M
sem
nel
lek
zek
híre

M
szik
haz
jóté
a h
áldo
lédj
lilté
nek
meg
Seb
fiata
táto
nyu
tásá
erős
lásá
hisz
bete
de h
mind
zána

M
soha
csüle
nyoz